

广州本次疫情累计报告131例感染者

封控管控区生活必需品量足价稳

气溶胶传播新冠病毒再引关注,专家解释:

室外传播概率很低 室内场所做好通风

羊城晚报讯 记者张华报道:12日,山东省枣庄市台儿庄区发布紧急提醒称,该区一居民未佩戴口罩到户外某处挖野菜,被同时间在户外停留的一名未佩戴口罩的无症状感染者传染,经流行病学调查分析研判,系气溶胶传播导致感染。一时间,气溶胶传播新冠病毒成为大众关注的热点,羊城晚报记者就此采访了广州医科大学附属市八医院感染病中心首席专家蔡卫平。

微生物气溶胶由悬浮于空气中的微生物所形成的胶体体系,包括病毒、细菌、真菌及其代谢产物。气溶胶传播新冠病毒,在3月15日国家卫健委发布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》提及。方案中指出,新型冠状病毒经呼吸道飞沫和密切接触传播是主要的传播途径;其次,在相对封闭的环境中经气溶胶传播;第三,接触被

病毒污染的物品后也可造成感染。气溶胶传播新冠病毒受气溶胶大小、空气温湿度、风速等因素影响。

“在室外一般不用担心气溶胶传播,因为室外的气溶胶病毒浓度很低,发生传播的概率较低。上述案例可能是因为两位居民很近距离地接触导致,实属偶然。”蔡卫平表示,对于普通大众而言,无论是在室外公共场所还是室内公共场所,一定要规范佩戴口罩,特别是在电梯、出租车、办公室等密闭狭小的空间内。同时要做好消毒工作。

“由于电梯、会议室这些公共场所消毒的作用有限,通风也显得尤为重要。通风可以降低气溶胶病毒的浓度,从而减少感染的概率。”蔡卫平表示。

此外,蔡卫平还提到,要预防经下水道的传播,在使用马桶时,尽量闭盖冲水。

海珠一培训机构防疫期间 违规开展线下活动被立案调查

羊城晚报讯 记者李焕坤、宋金峪报道:14日,广州市海珠区教育局发布通告称,广州市海珠区集大教育培训中心有限公司位于广州市海珠区富基南街一街6-10(双)号101单元自编103房的“集大教育”教学点,于4月11日违规开展线下活动,现决定对该机构违规行为

为进行通报并立案调查,依法依规处置。

海珠区教育局提醒,当前疫情防控正处于关键时期,校外培训机构要严格遵守疫情防控相关规定,暂停线下培训活动。下一步,将进一步加大查处力度,对检查发现的违规违法问题,一律严肃处理。

省公安厅 交管局车管所 暂停对外办公

羊城晚报讯 14日,广东省公安厅交通管理局发布通告称,即日起,省公安厅交管局车管所办证大厅暂停对外办公,恢复时间另行通知。暂停对外办公期间,市民可通过省公安厅交管局网上办事大厅选择邮政速递办理相关业务。

为保障必要生产生活物资、人员运输等情况下的跨境运输车辆牌证业务,该局车管所实行“免见面”办理,可在工作日上午期间致电020-83111536咨询预约。(郭思琦 王楠 粤专警)

白云部分管控区调为防范区

羊城晚报讯 14日,广州市白云区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告称,白云区新增6个管控区,部分管控区调整为防范区。

新增管控区为:一、大冈东街—京广线—石桂路—石沙路—石潭西路—兆丰路—石丰路—石沙路—红星路—石井大道—大冈东街区域;

二、高增村上四社路—人汉公路—高增工业街—人汉公路—高增大街—人和大街—江

人三路—兴南路—方华公路—鹤龙七路(106国道)—凤岗路—东华西安置区外围墙—高增村上四社路区域;

三、太岗路—横沥南环街—横沥风水街—横沥环村西街—横沥北街—大岗路—横沥流环村路—太岗路区域;

四、秀盛路—攀桂北街—攀桂中街—攀桂南街—鹤龙五路—秀盛路区域;

五、秀盛路—三盛南街—三盛南街东—三盛南街中—三

荔湾新增封控管控区

羊城晚报讯 14日,记者从广州市荔湾区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部获悉,4月13日,荔湾区新增一阳性病例,该病例系广州市白云区病例密切接触者,在集中隔离酒店核酸检测时发现。根据初步流调情况和疫情防控需要,荔湾区划定封控区、管控区、防范区。

封控区:华贵路贵上上品小区。实行“区域封闭、足不出户、服务上门”管理措施。

管控区:华贵路以西—厚福大街以南—观澜新街以东—宝源小学以东—宝盛中英文幼儿园以东—宝德里以西—宝源北街以北—华贵路以西所围合区域。实行“足不出户、错峰购物”管理措施。

防范区:宝华路以西—宝

流花街党员先锋



文/羊城晚报记者 谭铮图/羊城晚报记者 周巍

近期,广州发生本土疫情。根据防疫需要,部分地区被调整为封控管控区。不少工作居住在封控管控区的居民,结合自身工作特点就地成为社区志愿者,为当地居民提供防疫服务。在越秀区管控区域内就有这样一群人,他们默默地奋战在防疫一线,为基层防疫工作作出了贡献。

广州越秀区流花街道桂花岗社区管控区,工作人员正在对居民订购的物资进行分拣

社区被管控,他们就地成为志愿者

更多人越来越理解社区工作

“我刚刚在沟通协调一个居民要外出化疗的事情,送他上了专用车我才松口气。”带着沙哑的嗓音,广州市越秀区流花街桂花岗社区党总支书记、居委会主任谢敏珊向记者讲述着这几天在社区工作的故事。

4月8日发生疫情后广州各区先后进行全员核酸检测,谢敏珊自此一直睡在居委会。她自我调侃:“别人是工作和家两点一线,而我只打电话必说的一句话,她所在桂花岗社区被划为管控区,工作更繁多了。”

2016年开始到桂花岗社区工作,今年已经是谢敏珊在该社区工作的第六年。长期的居民工作,让她街坊邻里对谢敏珊逐渐熟悉起来。“有事就找谢敏珊,没事也要找她聊两句”成了居民的习惯。在疫情特殊时期,谢敏珊成了她在社区居民的“定心丸”,孩子不小心受伤找了谢敏珊找医生,车辆协调安排找她,物资配送对接找她……

4月10日晚,一户居民找到谢敏珊,告诉她自己7岁女儿额头上的伤口在渗血,作为两个孩子的母亲,谢敏珊非常理解居民着急的心

理,于是一边了解情况,一边迅速在街道、社区微信群发出询问,联系医生。原本就是医护人员工作的居民们,纷纷在微信群里回应,没一会儿就有三位医生去帮小女孩检查伤口。“除了医生,我还看到有一些热心的居民,自己拿着家里的碘伏、棉签、纱布赶过去。家里有的都拿过去了。”谢敏珊说。

谢敏珊表示,由于有工作预案,并且经过了初期的磨合,现在社区被管控后各个工作流程的衔接很顺畅了。就拿快递这样一件小事来说,桂花岗片区内共有五个快递接收点,桂花岗社区是第五个。快递消毒之后,志愿者分发到各个点位,然后再通知居民下楼来取。“每一户居民都有发一张出入证,当志愿者告知那一户居民他们的快递到了,他们就凭证来领取,避免人群聚集。这些都离不开志愿者的帮忙。”

居民的每一件“小事”,谢敏珊总是及时回应。“我做社区工作很多年,以前大家总是觉得居委会很清闲。通过这几轮疫情大家才知道,社区工作原来是这样的,也更加理解我们了。”谢敏珊说。

“90后”女孩测核酸时做起志愿服务

4月9日上午,居住在金麓社区的邵怡静醒来发现自己所在的区域被管控了。“当时想着管控肯定需要人帮忙,居委会人手不一定够,想着自己能做什么力所能及的事。”于是,邵怡静下楼走进居委会,变成了社区疫情防控的志愿者。

邵怡静说,像她这样的志愿者并不是个案。“我看到很多党员志愿者帮忙贴核酸检测试管上的条码,凌晨3点,还有很多人在帮忙。还有一些会说法语和英语的志愿者,帮忙联系社区里的外国人,通知他们下楼测核酸。”

妇幼保健院医生在管控区内“再就业”

4月9日,越秀区瑶池社区被调为管控区。越秀区妇幼保健院医生江敏由于无法正常上岗工作,便决定在管控区内“再就业”。

江敏说:“我们医疗系统每天都要去支援各街道,4月8日,我在流花街帮忙进行核酸检测,工作到晚上10点多才回来,第二天早上正准备报名参加街道的核酸检测,发现我自己被管控了,于是我就去我们社区的居委会报名,就地支援。”

2020年3月,江敏在越秀区的隔离酒店工作过一段时间,后来又参与了医院组织的各种核酸检测工作。但作为管控区居民中的一员,为大家提供核酸检测服务,对她来说是头一回。“以往不管是在酒店

同样就地转化为志愿者的,还有住在矿泉街道瑶池社区的吴春娣,她平时在固生堂岭南中医馆上班。“我下楼去参加核酸检测,发现队伍排得比较长,医护人员忙不过来。”于是之前参加过社区核酸检测工作的她,就地加入核酸检测志愿服务队伍中。

出生于1998年的吴春娣,是妈妈的“心头肉”。她参与管控区的核酸检测工作,让家中的妈妈担心不已。“但是我跟她说,这是我的职业,是我应该要做的。”吴春娣笑着说。

还是在街道支援,我们都是作为团队过去,有人安排我做什么就做什么。”江敏说,“这次我是志愿者,需要我主动跟居委会沟通,能做什么、什么时候做。”

因为管控来得突然,居委会的医护人员堆放在核酸检测点,手套、面罩、防护服、鞋套等没有按照医护穿戴的顺序摆放,江敏看到后便默默地将物资按照顺序摆放好,方便医护人员正确穿戴。

“邻居们知道我去支援核酸检测,总是叮嘱我注意防护。大家也会在群里互相鼓励、互相帮忙,我感到非常温暖。”江敏说。

警察冲在防疫前线 帮助群众解决难题

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员翁文报道:当前,广州疫情防控正值关键期。连日来,广州公安各分局、支队以及各警种的公安民警、辅警们,走上疫情防控的各个“战场”,为群众带去安心和温暖。

4月12日中午12时许,在广州市公安局越秀分局治安大队负责的执勤点——北站北路与三元里大道交界处,一名浑身发抖、情绪激动的女士跑到这里求助。

该女士表示,她姓孙,现独自一人带着刚满两个月的孩子住在管控区内,孩子的奶粉已用完,附近的外卖平台暂时无货,自己又没有母乳喂养,很是着急。“我实在没办法了,只能把孩子交给朋友看管,到街上看看能不能买到奶粉和纸尿裤。”孙女士焦急地说,已经找了一个上午,还是没买到。

了解情况后,民警唐宇斌立即联系了正在附近省妇幼保健院上班的妻子,告知了孙女士的困难情况,让妻子到医院附近看看能否买到孙女士需要的物品。唐宇斌的妻子立即到附近商店寻找,终于在一家母婴用品店找到仅剩的3瓶奶粉和4袋纸尿裤。随后,她很快将奶粉和纸尿裤送到执勤点。

“太谢谢你们了!”孙女士向民警和其妻子连声致谢,并在回到家后,第一时间向唐宇斌发来了给婴儿吃上奶粉的照片。

本轮疫情中,禁毒支队亦有民警居住在管控区内。他们落地成兵,主动参与防疫志愿活动。民警谢志锋作为街道志愿者,来到核酸检测点维持秩序;民警董秀银协助秩序维护,引导工作车辆和检测人员出入;民警杜阿峰参与黄石派出所疫情防控值守,承担起通宵班执勤任务。

据悉,为了支援抗疫,4月9日,广州市公安局禁毒支队第一梯队民警完成集结,并成立临时党支部,30名禁毒民警奔赴白云新城支援疫情防控。同一天,广州市公安局公共交通安全分局以最快速度集结33名民警,第一时间奔赴白云区支援派出所辖区开展疫情防控工作。

羊城晚报记者 张华
柳卓楠 刘欣宇

新增28例阳性感染者

在发布会上,广州市卫生健康委副主任陈斌通报,4月13日15时至14日15时,广州市新增28例新冠病毒阳性感染者,其中确诊病例23例、无症状感染者5例。

具体来看,白云区管控区内大冈村聚集疫情新增感染者4例,欧PARK时空创新中心聚集疫情新增感染者4例,江夏灯饰材料城聚集疫情新增感染者3例,迪鹿酒吧聚集疫情新增感染者2例,广州富盈国际有限公司聚集疫情新增感染者2例,小朱养生馆聚集疫情新增感染者1例;在密接、重点人员排查中发现感染者12例。

重点保供企业在管控区设临时供应点

针对封控、管控区群众的生活必需品供应问题,广州市商务局副局长吴炳祥表示,当前,全市生活必需品市场供应渠道畅通,社会面库存的面粉、蔬菜、食用油、肉类、水产品、糖、食盐等八大类民生用品货源稳定、量足价稳。

“为便于封控、管控区居民生活,全市9家重点保供企业已在白云区重点区域设立了53个临时供应点,在越秀区重点区域设立16个临时供应点,全力保障相关区内市民的日常购物需求。”吴炳祥表示,截至4月13日19时,重点保供企业共配送各类生活必需品728余吨。

吴炳祥介绍,截至4月13日,广州共发动21家电商平台企业参与保供工作,共出动配送人员17.46万人次、车辆3.1万台次,累计订单量3016.19万单。其中,管控地区累计订单量407.13万单,商品涉及粮油、肉禽、米面、蔬菜、乳制品、药

美好家园 共同守护

广东省支援上海核酸检测队:

核酸检测创下广东速度 医生夫妇同心战疫守沪

羊城晚报记者 陈辉 林清涛 刘欣宇
通讯员 彭福祥 宋莉萍 彭逢美 王薇 许咏怡

截至4月14日,广东省支援上海核酸检测队300名队员已经守“沪”11天。这支训练有素、反应快速、高效运转的队伍,到达上海后迅速建立起立体化的感控管理体系,为队员们安全保驾护航,同时快马加鞭提升核酸检测能力,创造了每小时5500管的广东速度。

团队出发前成立临时党委

“检测结果准确可靠才能为疫情防控作出最大贡献。”4月3日晚,广东省支援上海核酸检测队出发前往上海。总领队、中山大学附属第一医院医学检验科副主任黄彬介绍说:“4月3日在广州白云国际机场临出发前,我们成立了临时党委,我担任党委书记。上飞机后,党委委员立即召开了首次支委会,以六名党委委员作为支部书记,分别成立了六个党支部,要求每个支部配一名通讯员。这样就把全队112名党员、6名预备党员组织在一起了,为上海战疫期间以党支部为核心、充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用提供了组织架构保障。”

支援队抵达上海后,黄彬通宵安排次日工作,提出实行双组长负责制和质量督导制——每个检测小组设立行政组长和质量组长,由行政组长负责检测小组的日常运行、队员的工作安排、与对口支援单位的沟通协调等,质量组长负责抓该检测小组的全过程质量控制,另外由队内的8名专家担任质量督导员到检测点开展质量督导工作。黄彬说:“要让我们检测结果经得起检验。”

为了提高检测效率,支援队针对实验室的流程、岗位配备人员数量等进行了调整。原本实验室的日检测通量是10万单管,

也就是每小时近4200管;经过流程优化,4月10日23时至24时,团队创造了每小时5500管的速度,充分展现了广东速度。

广州医科大学附属第二医院检验科张志远主管技师介绍,支援团队的队员们目前采用“三班倒”,夜班7个小时,白班大约8-9小时。

“我们每个人负责检测中的一个环节,必须像流水线一样一环扣一环,衔接要快也要精准。”广州医科大学附属第五医院医学检验科主管技师俞辉表示,之前在医院里日常一天最多处理500-600个标本,现在每天都是翻倍的标本,十分考验处理速度。

“孩子会为我们骄傲的”

“戴好口罩,注意做好防护。”“好,你也注意个人防护。”

这是广东省中医院珠海医院检验科的检验师申瑶和珠海市妇幼保健院检验师邱显荣,每天打电话必说的一句话。他们是夫妻,是党员,也是此次一同支援上海抗疫的战友,唯有大家才有这种特殊时期,“唯有大家才有小家安”。

申瑶说,收到各自医院召集时,两人均第一时间报名,报名后才告诉对方。

申瑶夫妻支援的是上海干麦气膜实验室的工作。申瑶担任珠海支援上海核酸检测队临时党支部书记,同样兼任的组长并兼任院感防控监督员,工作任务繁重。为了减轻妻子的负担,邱显荣在做好本职工作的同时也会帮忙协调相关工作。

闲余时间,上小学的女儿带着弟弟给申瑶发来视频。看到视频后,申瑶不禁红了眼眶:“我们正在书写属于自己的故事。相信等孩子们长大了,他们会因为我们这样的父母而感到骄傲。”